# 感染性疾病健康促进与健康教育 工作简报

(第1期)

绍兴市感染性疾病防治素养专业委员会

2017年6月20日

**编者按**:根据绍兴市卫生计生委关于健康促进与健康教育工作的 总体部署和要求,积极有效推进感染性疾病防治健康教育工作,切实 提高广大群众感染性疾病防治素养。

#### 【完善"工作网"】

#### 我院召开健康促进与宣传工作大会



市级和院级健康教育讲师、宣传通讯员共170余人参加会议。会议由党委副书记邵剑峰主持。

会上,李飒飒副院长布置了 2017 年医院健康促进七大工程 和宣传工作六大行动。健康促进七大工程包括:专委会工作指南 编制工程、"四网"建设提升工程、健康素养课件开发工程、"健康绍兴"专栏录播工程、"健康小屋"拓展工程、健教阵地巩固工程和健康教育同质化工程;宣传工作六大行动包括:医院搬迁核心行动、宣传队伍建设行动、医护人物讲述行动、专科品牌树立行动、新院指南编印行动和老院故事拍摄行动。

其后,张伟阳作重要讲话。张院长指出,健康促进和宣传工作不仅是我们贯彻大健康理念的需要、医改的需要,也是医院处于转型提升的现实需要。我们要干



方百计地让社会、同行和群众关注我们、选择我们,不断提升市立医院的影响力、吸引力和软实力;要把我们所付出的努力、医改的做法、管理的举措、职工的精气神宣传出去;要让社会感受到我们医院的文化沉淀、文化素养和医院品位;同时也要不断提升广大干部职工的荣誉感、归属感和自豪感。

最后,张院长强调,目前医院正处在新院建设的困难阶段, 医院宣传和健康促进工作意义特殊。我们要顺势而为、因势而谋, 自我壮胆、自我鼓劲,提振精气神,激发新活力,全面推进该项 工作,努力实现医院对外有形象、有地位、有声音、有影响的总 体目标。

#### 【提升"专家网"】

## 我院召开绍兴市感染性疾病防治素养专业委员会暨 健康讲师科普能力培训会

为切实推进我市感染性疾病防治素养健康促进工作,全面提升健康讲师科普能力,绍兴市感染性疾病防治素养专业委员会



暨健康讲师科普能力培训会议 于5月25日下午在我院四楼会 议室召开。市感染病防治素养专 委会委员及增补委员、健康教育 市级特聘讲师和青年讲师、本院

院级优秀健康讲师参加了此次会议。

会议由专委会常务秘书孟春萍主持。首先由李飒飒副院长 作专委会 2016 年工作总结, 部署 2017 年工作任务。并对《绍兴 市感染性疾病防治素养专委会健康教育与健康促进工作指南》编 写工作进行了任务分解, 要求各专委会成员保质保量完成各项工 作任务。

最后,专委会主任委员、绍兴市立医院院长张伟阳作总结讲话。首先感谢各位委员和各位讲师一年来对专委会工作的理解和支持表示,充分肯定 2016 年专委会的工作和成绩,并从提高站位、主动学习、积极作为三方面对专委会下一步的健康促进工作提出了更高的要求。

## 专委会主任委员张伟阳院长在 首届绍兴大健康产业发展论坛上作主题演讲

4月25日上午,首届绍兴大健康产业发展论坛在绍兴文理学院举行。此次论坛由绍兴市委宣传部、绍兴市社会科学界联合会、绍兴市社会科学院、绍兴文理学院共同主办。



我院张伟阳院长受主办方 邀请在论坛上作"践行大健康 理念,加快打造医疗服务大格 局"主题演讲,张院长围绕公 立医院作为建设"健康中国" 的主力军和排头兵,在深化医

改和推进大健康的时代背景下,如何担当责任,转型升级,创新服务,提出了"转型——迎接大健康时代,提升——推进大健康行动,创新——构建大健康格局三点独到的见解和思考,并介绍了建设市立医院的实践经验,提出了构建大健康医疗服务格局的创新对策。得到了与会人员的认可支持,报告切合实际,顺应形

此次论坛是面对大健康产业 发展的重大机遇,围绕绍兴市经 济社会发展战略目标而举行的 一次盛会。内容主要包括大健康

势。

产业发展主题报告和大健康产业资本发展趋势分析、青年企业家大健康产业圆桌论坛等。绍兴市委常委、宣传部长何加顺、绍兴文理学院党委书记汪俊昌、市卫生计生委主任袁立江、市体育局局长吴海明等市级有关部门代表、举办单位领导、在绍高校社联负责人、科研处长、市级社科研究基地负责人、社科院智库研究中心成员、企业家代表、新闻媒体记者、高校师生代表等 400 余人参加了此次论坛活动。

通过参与论坛演讲,进一步强化了公立医院在大健康建设形势中的重要地位,扩大了市立医院的社会影响和文化效应。

#### 【充实"师资网"】

#### 健康讲师科普能力培训会

绍兴市首届健康教育金牌讲师蒋杰,以浓郁的绍兴莲花落特色,风趣幽默的词汇,作《您"药驾"了吗?》精品课件演讲展示,赢得了与会人员的一致好评。

曾多次在国家、省市各类说 课演讲比赛中获奖的傅月美护士 长,以"气道异物急救技术"为 主题进行了《健康宣教——教学 设计》培训,从教材分析、学情 分析、教学方法、教学过程和教 学反思等五方面进行深入浅出的



解说, 教学过程层层递进, 环环相扣, 得到了大家的肯定。

#### 【编织"社会网"】

#### "健康小屋"送健康

#### ——健康讲堂



- (1) 1 月 12 日下午,绍兴图 书馆邀请我院任春霞营养师为居 民开展春节饮食健康的知识讲 座。
- (2)2017年1月26日上午在 三楼会议室召开"人感染H7N9禽

流感知识培训及工作署"。

- (3) 3月6日下午, 我院门诊部护士长、健康讲师任国飞应 邀到北海小学作了关于《正确认识诺如病毒》的专题讲座。
- (4) 3月18日晚上,在爱肝日到来之际,我院肝科专家费 迎明主任医师走进城南南门社区,为社区党员干部上了一堂关于 脂肪肝的健康科普讲座。
- (5)4月7日下午,我院心血管科查渭医生受浙江伟业建设有限公司的邀请,到施工现场为他们公司的职员作了关于《救护知识技能培训》的专题讲座。
- (6) 4 月 12 日上午,绍兴市立医院药剂科石夏莹主任药师 为城东迪荡街道剡溪社区的居民群众上了一堂《用药锦囊,为家庭安 全用药把关》的专题讲座,受到了群众的热烈欢迎。
  - (7) 4 月 12 日下午, 绍兴市立医院石夏莹主任药师在山隐社区

开展了以"药学服务进社区 合理用药保健康"为主题的《"三高" 病的合理用药原则》安全用药系列讲座。

- (8) 4月20日下午, 受老爸老妈艺术团高立社区分团的邀请, 我院神经内科主任尹琪华医师赴社区为那里的老爸老妈讲解脑卒中院前急救方面的相关知识。
- (9) 4月24日下午, 内分泌科主 任章文俊医师赴昌安永兴社区开展 了"夏季养生"为主题的健康知识讲 座,参与听课的社区居民有50人左 右。



(10) 4月28日上午, 南苑社区

会议中心人头攒动、热闹非凡。这是绍兴市立医院临床药师走进碧水南苑社区进行科普讲座活动。

- (11) 5 月 5 日上午, 我院潘晔应邀到鲁迅幼儿园为小朋友们作关于《心脏的跳动》的讲课。
- (12) 在"5·12 国际护士节"到来之际,5月4日下午,我院护理部马建英主任带领医护人员一行10余人赴社会福利院为老人送去了健康医疗服务,把健康关爱带到老人身边。 糖尿病专科护士邢亚利为老人讲解"糖尿病饮食的十大误区"。
- (13) 5 月 8 日下午,心血管内科主任俞建洪赴鉴湖镇南池村开展"服务乡村百姓 共享健康幸福"为主题的科普宣教及义诊活动。
  - (14) 5月12日下午,心血管内科主任俞建洪赴鉴湖镇秦望村开

- 展"服务乡村百姓 共享健康幸福"为主题的科普宣教及义诊活动。
- (15) 5月12日上午,石夏莹主任药师为龙骧居委会居民现场指导了家庭小药箱的使用与保存知识。
- (16) 5月19日下午,心血管内科主任王钧赴鉴湖镇坡塘村为居 民讲解了《老年高血压注意事项》健康科普知识。
- (17) 5月25日下午, 俞建洪主任医师赴鉴湖镇栖凫村委作关于 高血压防治方面的知识。
- (18) 6月6日是第二十二个全国爱眼日,当天下午,我院眼科 医生胡卫萍应邀到北海小学作了关于《呵护眼睛 从小做起》的专题 讲座。
- (19) 6 月 8 日下午, 受图书馆邀请尹琪华主任为大家作了一堂关于卒中那些事的健康知识讲座。
- (20) 6月20日下午, 我院任春霞营养师赴鉴湖镇南池村为村民 作关于糖尿病营养干预治疗的健康知识讲座。

#### "健康小屋"送健康

#### ——义诊、咨询



(1)1月13日下午,我院与绍兴广播电台在马上镇联合举行"健康知识带回家"为主题的迎新年大型义诊活动,为居民送去健康,送去温暖,使寒冷的冬天充满了阳光。

- (2) 3月3日"学雷锋日"在中惠百货举行义诊活动。
- (3) 3月5日上午, 我院妇联与越城区妇联、塔山街道妇联 联合举行了"巾帼送健康"大型义诊活动。
- (4) 3月19日上午,在院领导共同带领下,我院党政工团、 民主党派、各学会专家一行13人,赶赴嵊州崇仁富润镇一村开 展"服务乡村百姓 共享健康幸福"为主题的义诊活动。
- (5) 3月24日是"世界结核病防治日", 我院组织专家于3月21日上午在鉴湖镇卫生院开展义诊宣传活动。
- (6) 5月4日早晨,绍兴市立医院团委组织的心内科、呼吸科等6个学科的8名青年志愿者们来到罗门社区开展了一场"迎五四"健康义诊进社区的活动。
- (7) "5·12 国际护士节"到来之际,5月4日下午,我院护理部马建英主任带领医护人员一行10余人赴社会福利院为老人送去了健康医疗服务。
- (8) 5月8日和5月12日下午,赶赴鉴湖镇南池村、秦望村开展"服务乡村百姓 共享健康幸福"为主题的科普宣教及义诊活动。
- (9) 5月28日综合内科巾帼小分队赴新昌回竹山为村民送 去健康服务。
  - (10) 5月20日城市广场科技周义诊。

#### 【健康促进 充电站】

### 2017 年鉴湖感染病高峰论坛召开

#### -----李兰娟院士作前沿学术报告

5月21日,2017年鉴湖感染病高峰论坛在国际大酒店召开, 此次会议由绍兴市立医院主办。来自全省感染病领域的知名专 家、学者和医务人员共200余人参加会议。中国工程院院士李兰 娟百忙中应邀到家乡作学术报告。市卫生计生委副主任王宏达参 加开幕式并讲话,绍兴市立医院院长张伟阳致欢迎词。

会上,李兰娟院士作《从 H7N9等新发突发感染病看感染 病防控过去现在和未来》专题学 术报告,以详尽的临床诊治和研 究案例与大家分享了不可多得 的临床前沿经验。



另外,浙江大学医学院附属邵逸夫医院副院长俞云松博士作 《感染性疾病抗生素应用新进展》专题讲座;浙江大学医学院附





属第一医院常务副院长裘云庆教 授作《乙肝抗病毒治疗新进展》 专题报告;浙江大学附属第一医 院感染病科主任盛吉芳作《自身 免疫性肝病诊治新进展》学术报 告;上海交通大学医学院附属瑞 金医院感染科主任、传染病与流行病学教研室主任谢青教授作《丙型肝炎的抗病毒治疗管理》学术报告;温州医科大学附属第一医院感管处长陈永平教授作《药物性肝损伤诊治新进展》学术报告;《中华临床感染病杂志》编辑部常务主任金建华作《医学论文写作及伦理问题》讲座;杭州市西溪医院副院长刘寿荣教授作《乙肝抗病毒治疗策略》专题讲座;绍兴市立医院党委书记钟建平教授作《常见传染病的中医治疗》;绍兴市立医院纪委书记王华钧主任医师作《肺外结核的防治》。

会议以"创新、融合、提升、 共享"为主题,融汇最新学术成果。 专家大咖们丰富翔实、先进实际的 学术交流,为我市感染病领域医务 工作者送上丰盛的学术大餐,对提 升学术水平、拓宽知识界面、巩固 诊疗技术起到显著推进作用。



## 首届江浙沪感染肝病论坛在我市召开 脂肪肝绍兴诊治中心成立

4月15日上午,由浙江省数理医学学会、绍兴市立医院、 天士力集团共同主办的首届江浙沪感染肝病论坛暨浙江省数理 医学学会脂肪肝绍兴诊治中心成立暨脂肪性肝病新理论及诊治 新模式国家级继教学习班在会稽山阳明酒店隆重举行。会议邀请 到了北上广、江浙的知名专家,包括中华医学会感染病专业委员



会主任委员王贵强、复旦大学附属华山医院张文宏教授、上海仁济医院马雄教授、中山大学附属第三医院李新华教授、南京市第二医院副院长杨永峰、江苏省感染病学分会主委李军、浙江省数

理医学会肝病学分会主任委员施军平等,大家对行业领域内重要专题进行了深入的学术交流。有力推动了我市感染病、肝病学科的发展。

会上,浙江省数理医学学会副会 长、浙江省数理医学学会肝病学分会主 任委员、绍兴市立医院院长等共同为绍 兴首个浙江省数理医学学会脂肪肝诊 治中心成立揭牌。



张伟阳院长表示, 肝病作为绍兴

市立医院的重点学科,希望借着首届江浙沪感染、肝病论坛召开的东风,持续推进学科发展。特别是在非感染性肝病如脂肪肝、酒精肝等方面能够得到广大专家、教授的指导与帮助。在绍兴市立医院肝病学科发展中融入新鲜知识血液,为患者提供更为规范化、专业化的医疗诊治服务。

#### 2017 年绍兴市中西结合学会肝病专业委员会学术会议召开

3月10日下午,绍兴市中西结合学会肝病专业委员会暨绍

兴市重点医学肝病学科第十四期 "肝为人先"论坛在市区举行。 会议有幸邀请到中国中西医结合 学会肝病专业委员会副主任委 员、浙江省中西医结合学会肝病



专业委员会主任委员、浙江大学医学院附属第一医院副院长裘云庆教授作报告。

绍兴市中西结合学会肝病专业委员会主任委员费迎明主任、 余姚市人民医院感染科楼建军主任,绍兴市人民医院感染科李明 辉主任分别介绍了肝病相关内容的最新进展和各自临床心得,绍 兴市中西医结合学会会长、绍兴市中西结合学会肝病专业委员会 名誉主任委员、绍兴市立医院钟建平党委书记、绍兴市中西医结



合学会李水法秘书长到会指导。绍 兴市中西结合学会肝病专业委员会 各位主委、委员,肝病学科各主任 以及来自市区、诸暨、柯桥、上虞、 嵊州和新昌的相关医务人员 50 余 人参加了会议。